

Отражение политических тенденций во Франции в информационной повестке «Libération» на фоне начала коронавирусного кризиса

Научный руководитель – Прутцков Григорий Владимирович

Макарова Мария Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра зарубежной журналистики и литературы, Москва, Россия

E-mail: makarmasha@yandex.ru

В последние годы политический курс «Libération» серьезно смягчился. Газета задумывалась как леворадикальная, с намерением «дать слово народу», с критикой и высмеиванием любого политика и даже без рекламных полос. В 80-90-х газета стала более «буржуазной», но сохраняла свободный стиль. Теперь, со сменой руководства и покупкой контрольного пакета акций «Libération» Эдуардом Ротшильдом, издание далеко ушло от леворадикального уклона и стало скорее социал-либеральным (партия нынешнего президента Франции Эммануэля Макрона - «Вперед, Республика!» - считается социал-либеральной).

В марте политическая жизнь страны была «сбита» с курса пандемией коронавируса. Однако в информационной повестке сайта издания «Libération» в изученный период (за период с 11 марта по 11 апреля 2020 г. было изучено 75 публикаций) автору работы удалось выявить определенные политические тенденции:

1) Партия Республиканцев (у которой 199 мест в Национальном собрании из 577), 144 места в Сенате (из 348), 19 мест в Европарламенте (из 74, выделенных для делегатов из Франции) в информационной повестке «Libération» представлена как «антиаттрактор». До сих пор ведется суд в отношении их бывшего лидера Франсуа Фийона, «выброшенного» из президентской гонки 2016 года сразу после праймериз. Опросы давали ему от 23 % до 29 % в первом туре и 67 % во втором туре (против Марин Ле Пен). После скандала с выплатой средств из госбюджета жене политик уступил в президентских выборах Марин Ле Пен и Эммануэлю Макрону. Дело против Фийона широко освещается в СМИ почти 4 года спустя, и из-за него сильно пострадала репутация Республиканцев.

Помимо Фийона, ведется суд в отношении бывшего Премьер-министра Эдуара Балладюра. Кроме того, издание «Libération» активно критикует Республиканцев в ходе муниципальных выборов, хотя итогу первого тура (второй перенесен в связи со сложившейся ситуацией с коронавирусом) основные соперники - это все еще Республиканцы против всех остальных партий. Осуждается также кандидатура представительницы Республиканской партии Мартин Вассаль на муниципальных выборах в Марселе, под кандидата от республиканцев в Лилле «копает» налоговая - по мнению «Libération», без объяснений, с целью подорвать репутацию.

Среди партий большей популярностью пользуются социалисты (PS) и экологические партии - например, Écolo (поддержка заявлений Социалистической партии: осуждение расистских заявлений врачей об испытании вакцин от коронавируса в Африке). Большую роль на политической арене Франции сейчас играет лидер левой «Непокоренной Франции» Жан-Люк Меланшон.

Первый тур муниципальных выборов: в большинстве регионов Республиканцы лидируют, но с «гораздо меньшим успехом, чем ожидалось» (во многих регионах уступают

“Национально-народному объединению”, Эколо или другим); Например, в Туркуэне переизбран Дерманен, член Республиканской партии, но в тексте «Libération» пишет о нем сатирически; в Париже переизбирают Анн Идальго (социалистическая партия); на удивление (но с одобрением «Libération») - в Марселе лидирует левая партия “Le Printemps marseillais”.

2) Критическое, сатирическое отношение к экономической и политической зависимости от США при одновременном высмеивании публичного поведения Трампа. В новости о саммите Совбеза ООН «Libération» с саркастической нотой в сторону Макрона как “нижестоящего” после Трампа: “Американский президент и его французский коллега” -. В начале эпидемии Иран просит помощи у МВФ - «Libération» иронизирует и пишет, что без одобрения США помощи нельзя получить даже у независимых фондов. Скептические высказывания в сторону политики Трампа (надежда “открыть” страну в середине апреля), в сторону плана 2000 миллиардов, а также о заявлении Трампа “Я хочу видеть полные церкви в Пасху”. Скептическое отношение к заявлениям Трампа: “Остальная часть его заявления больше похожа на него. «Вероятно, это будет самая трудная неделя», - говорит он, прежде чем заняться своим главным врагом: СМИ. Мы не будем писать транскрипцию этой речи здесь, но любопытные могут посмотреть это в прикрепленном видео”. 7 апреля издание высказывает предположения о том, почему Трамп защищает использование гидроксихлорохина, эффективность которого в борьбе с коронавирусом не доказана: это может быть связано с его бизнесом или с бизнесом министра торговли США.

3) В «Libération» новости про внутренние конфликты ЕС по поводу единого бюджета для борьбы с коронавирусом, плане «экстренного выкупа» ЕЦБ и др. выглядят очень смягченно. Вероятно, так сказала на издании покупка его акций Ротшильдом: газета призывала голосовать за Евроконституцию (хотя это противоречит ее изначальным постулатам), газета поддерживает слияние с ЕС - это политика Макрона. Издание также осуждает Brexit («Libération» пишут, что после него отец Бориса Джонсона ищет французского гражданства).

4) Жесткая критика полицейского произвола, любых методов взаимодействия полиции с гражданами. Критика в сторону Макрона по этому поводу (в частности, из-за скандального посещения Президентом фабрики масок, где заявили, что масок хватает, когда, на самом деле, нет) гораздо мягче критики префектов. 3 апреля префект полиции Парижа извинился за свои “неточные высказывания” - очередное осуждение “полицейского произвола” - несмотря на это, политики и врачи требуют его отставки. Конфликт с бретонской префектурой: природоохранные организации сообщают о выбросе аммиака, а полиция вдвое сокращает предупредительное расстояние между точками распространения пестицидов.

Источники и литература

- 1) Шарончикова Л.В. Радиовещание и телевидение Франции. - М.: Издательство Московского университета, 2011. - 224 с.
- 2) Лебрен Ф., Карпантье Э., Трануа А. История Франции. / пер. Некрасов М. – М.: Евразия, 2017 – 608 с.
- 3) Материалы сайта издания «Libération» в изученный период (за период с 11 марта по 11 апреля 2020 г. было изучено 75 публикаций). URL: <https://www.liberation.fr>